

制造成本此涨彼落

中国纺织工厂开进美国

近日,《纽约时报》网站报道,连年上涨的工资、日益增多的能源消耗和不断上升的物流成本,再加上政府对进口棉花数额的限定,在种种因素的共同作用下,纺织产业在中国的利润空间变得越来越小。中国的纺织工厂已经开进了美国的棉花主产区,雇佣美国当地员工,实现反转。

中国制造成本不再低廉

自从上世纪70年代中美恢复贸易关系以来,美国人大量购买中国制造的廉价电子设备、服装等产品,使美国一直处于巨大的贸易赤字中。但不断上涨的劳动力和能源成本正在不断削弱中国制造业的竞争力。

波士顿咨询公司的调查显示,制造业工资随着生产力的变化不断调整,中国制造业工资从2004年的每小时4.35美元(约合人民币27元)涨至去年的每小时12.47美元(约合人民币77.4元)。而美国的制造业工资在过去十年内涨幅低于30%,现在的时薪是22.32美元(约合人民币138.5元)。高出的人工费用可以被美国廉价的天然气和棉花以及减免税政策抵消。据波士顿咨询公司估计,在美国每投入1美元,在中国需要投入96美分才能获得等量产出。据国际纺织企业协会称,现在中国棉纱的生产成本比美国高出30%。

近几年,美国一直在努力从这一波“企业出走”中获得更多关注。根据今年五月由美国咨询公司Rhodium集团发布的报告显示,从2000年到2014年的十四年间,中国公司总共在美国投资了460亿美元(约合人民币2855亿元),大部分来自最近的五年。



■中国纺织女工倪美娟(中)在指导美国纺织工人

至少20家中国制造业生产商在美国的南北卡罗来纳州落户,其中包括科尔集团和去年在Richburg开设涤纶纤维厂的慈溪市江南化纤公司。

“我做梦也想不到重新为这里创造纺织工作的会是中国人,”兰开斯特经济发展部主任Keith Tunnell说。此前,Tunnell曾帮助科尔集团争取到大约2千万美元补助资金。

制造业重返美国初见端倪

由于所有的工作都高度自动化,对于明年即将投入使用的第二家在美工厂,中国科尔集团招募500名员工,而这个数字,只是19、20世纪棉花厂工人数量的零头——这也是科尔集团能压低成本的一个主要原因。

科尔集团所生产的棉纱经由Charleston港口被运向亚洲地区的纺织品和服装制造商。除此之外,由于美洲地区许多贸易协定规定,只要棉纱在协议成员国境内生产,就可以享受协议规定的相应优惠政策,科尔集团也希望能将产品卖给墨西哥、中美洲和加勒比海地区的服装制造商。

来自罗德岛大学的服装和纺织品专家Sheng Lu表示,资金密集型的现代纺织产业意味着美国纺织工业正在国际范围内越来越有竞争优势。“人们普遍认为美国的纺织品和服装都是从中国进口的,然而现在情况似乎发生了反转。”但他同时也表示,剪裁和缝制服装仍然十分依赖人工劳动,美国在这方面很难有相应的竞争力。

谷歌员工因晒工资丢饭碗 公司称薪资透明有风险

本报讯 最近在美国,谷歌的一位名叫贝克的女员工在公司内网晒出了自己的工资单,并且号召其他同事也来晒一晒,希望用这种行动唤起大家对“同工不同酬”现象的关注。不过,这个行动换来的结果是,她被卡掉了奖金,而且现在已经从谷歌离职。

贝克把自己的薪水表格发到了公司内网。没想到这事儿严重了,越来越多的同事也加入了晒工资大军。据贝克自己说,最后竟然有5%的谷歌员工把自己赚多少钱发上了公司内网。公司称薪资透明有风险,贝克先是被上级叫去喝茶,而后又没有拿到她认为本该属于自己的奖金,现在还从公司离职了。事情说到这可能很多人会不解,一家以自由分享闻名世界的美国公司,怎么能对员工自由分享自己的工资说不?

(张闻)

朴槿惠发表“对国民谈话” 焦点在于国内的劳动改革

本报讯 韩国总统朴槿惠在8月6日发表“对国民谈话”,这是时隔1年零2个月朴槿惠又一次发表“对国民谈话”,也是其任期内的第四次。

韩国青瓦台的一位工作人员表示:“朴槿惠总统会对劳动改革等相关议题进行说明,强调改革的必要性,并呼吁国民一同参与。韩国媒体预测,朴槿惠此次发表“对国民谈话”的焦点将在于国内的劳动改革,其主要意义在于将过去经济高速增长时期制定的相关制度进行与时俱进、因地制宜的改革,从而实现经济的再次腾飞。此外,解决青年人就业问题也将被提到重点议程中。”

(刘鑫)

被誉为男女最平等的国家 冰岛都做了些什么?

被誉为男女最平等的国家冰岛,听说有育婴假,夫妻双方各有三个月的假期,另外还有三个月假期两人可以商量着分开休……世界经济论坛去年发布的2014年全球性别鸿沟指数显示冰岛在130多个国家参与的排名里连续六年保持第一。

“休假一天”运动

这项排名是由具体各项指数产生的一个平均值。在多个项目中冰岛都排名第一,其中包括政治权力,教育,专业人士和技术工人的性别平等,甚至他们的男女出生比都几近完美。而且各项数据还在变得更好。上大学的男女比例是1:1.7,初中和高中阶段女性比男性人数稍多出一筹,议会的男女比例则接近3:2。

1850年,冰岛成为全球第一个给予男女无条件平等继承权的国家。女性的参政权则可以追溯到约一个世纪前,1915年,冰岛女性获得投票权,比美国

还早五年。

几十年之后的1975年10月24日这一天,几乎每位冰岛女性都参与了这场争取经济平等的抗议。为了让潜在参与者少一些顾虑,组织者把这场运动称为“休假一天”,这也保护了女性的权益,因为她们参与罢工是可能被公司合法解约的。

约有90%的冰岛女性参与了这场集会,家庭妇女们纷纷出门,职业女性则选择罢工。各行各业的女性都在首都雷克雅未克集结起来,有超过10%的民众在那一天出席了集会。国家陷入停滞,男性则在带孩子和工作之间勉强应付。一年之后,议会通过了一条保障女性获得平等薪资的法律。

冰岛女性在政治上独当一面

在“休假一天”运动五年之后,冰岛人选出了他们的女总统Vigdís Finnbogadóttir,她也是冰岛和欧洲首位女总统。

Vigdís是一位打破世俗眼光的非凡女性,作为一个离婚的单亲妈妈,她之前从事过的职业很广泛,从电视主持,冰岛旅游局顾问到实验话剧团成员。作为一个极受欢迎的政治家,Vigdís之后又当选了三次总统,政治生涯直到1996年她退休为止。

冰岛在制定男女平等育婴假方面也是雷厉风行,这让妈妈们工作起来更加轻松。2000年,冰岛通过了给予男女平等育婴假的法律:夫妻双方各有三个月的假期,另外还有三个月假期两人可以商量着分开休。2012年该条法律又被修订成了“5-2-5政策”,夫妻双方各自享有5个月的育婴假,另外还有额外两个月可以分着休。

作为一项额外福利,冰岛政府支付95%的幼儿园学费,也就是说5岁以下的儿童大概有90%都被送去了国立托儿所,这样双亲工作起来也更安心。

(尖椒)

中国教师赴英支教 “中国式教学”水土不服

本报讯 近日,中国5名教师赴英国一所中学进行“中国式教育”遭遇水土不服引发社会争议。是中国老师“太矫情”还是英国学生“太没规矩”?“中国式教学”为什么在英国行不通?

据称,英国学生难以适应高强度的“中国式教学”,甚至有学生在课上被中国老师“训哭”;而中国老师也对英国学生“十分抓狂”,认为他们缺乏进取心,懒散无纪律。而该校校长形容中国老师的教学是“麻木和无趣的”。但英国网友显然更赞同中国老师的说法。一位网名叫诺卡的英国网友在社交网站留言道,“英国老师没有老师的样子,学生没有学生的样子,英国政府应该对此负责。”相关报道中还提到,中国老师们认为英国学生为什么会如此懒散无纪律的原因,是英国的高福利制度养出这群懒汉。

(李琳 王嘉)